

# 民生改善润民心 魅力漯河满目春



漯河区全民健身活动启动仪式

## 漯河区政府向群众承诺的十件惠民实事:

1. 加快推进教师周转房建设,开工建设省级示范性区直幼儿园,年度完成教师周转房建设450套,省级示范性区直幼儿园完成主体工程建设;
2. 完成1993套公租房建设任务,再建各类保障性住房3190套(棚户区改造1600套,廉租房650套,公租房940套);
3. 加快推进第三人民医院异地扩建项目,年内完成病房大楼主体工程;
4. 加快平安漯河建设,组建完成250人的城乡治安巡防队伍;
5. 加快推进环南湾湖生态保护工作,全面完成南湾湖汇水区内排放不达标养殖场拆迁整治任务;
6. 集中解决群众拆迁安置遗留问题;
7. 强力推进已批准开工的十八里等新型农村社区建设,年度新建新型农村社区住房3000套;
8. 继续抓好创建国家卫生城市 and 全国绿化模范城市等创建工作,年度完成18条主干道、98条背街小巷、21个游园的绿化创建工作任务和国家卫生城市初检工作;
9. 建成并投入使用区信访接待中心;
10. 开工建设区行政服务中心。

古老而又年轻的漯河区,宛如一颗古朴而又散发热力的明珠,以她独特的魅力镶嵌在豫南大地上。魅力漯河的发展需要一代代漯河人不懈的努力和共同的追求,而漯河区的建设也始终以人为本,漯河区委、区政府始终把改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,从百姓最关心的民生问题入手,集中财力、加大投入,为全区人民交上一份满意的答卷。

### 民生党建惠民

基层党建是惠及民生的基础,将党建与民生相融合,围绕民生抓党建,充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。

为进一步加强和改进城市社区党的建设,今年4月份以来,漯河区在五星、湖东、五里墩3个街道办事处和河南路、三五八、八一3个社区开展“大工委制”、“大党委制”试点工作,着力构建“条块结合、资源共享、优势互补、共驻共建”的区域化党建工作新格局,较好地发挥了创新社会管理、服务人民群众、促进文明和谐的作用,试点工作取得阶段性成效。

3个试点街道、试点社区分别成立“大工委”、“大党委”,试点社区建立了19个网格党支部、156个楼栋党小组,形成了“社区大党委——网格党支部——楼栋党小组——党员联系户”的党建网格化组织体系。按照“党建工作共做、党建资源共享、精神文明共建、服务难题共解、公益事业共办、生活环境共管”的目标,街道“大工委”、社区“大党委”及时召开会议,根据街道社区与驻区单位的资源情况和共同需求,在充分协商的基础上,签订了18份共驻共建协议,确定了78个共驻共建项目,有1000多名组织关系不在社区的党员到社区党组织报到。湖东办事处三五八“大党委”积极与驻区的市消防支队协商,举办了消防知识讲座,并组织党员志愿者对辖区楼道内的易燃物品进行了集中清理,消除了安全隐患。五里墩办事处八一社区“大党委”组织驻区医院工作人员进社区、进楼栋、进家庭开展义诊活动,受到居民的欢迎。

漯河区五星办事处在辖区内率先推行网格化管理,投资30余万元开发出五星办事处社会服务管理综合系统,系统内包含地图管理、基础信息、通知公告、事件管理、历史日志等多种功能,投资60余万元建成“社会服务管理中心”,推行社会服务管理一站式。全辖区共划分一级网格1个,二级网格8个,三级网格177个,为每个网格配备配强力量,设置一格四员,即一个网格配备一名网格管理员(网格长)、一名网格督导员(全部由机关工作人员担任)、一名网格警务员和一名网格协管员,网格内工作人员相互联动、加强协作、全力搞好服务管理。在“社会服务管理中心”,8台电脑全部开机,从电脑上就可以清楚地了解到每一个网格存在什么问题,哪些问题急需解决,哪些问题已经得到解决,什么问题三级网格暂时解决不了,需二级网格协调解决,哪些问题需要一级网格解决,社会服务管理中心工作人员就会把这些问题在第一时间内,要求二级网格解决,或者交办一级网格相关部门尽快解决。今年以来,五星办事处通过网格长发现、反映、协调解决的问题,总计已达百余起,推行网格化管理,让群众问题得到及时解决,密切了党群干群关系。

三级网格建立以来,各试点办事处、社区的党组织模式由

“封闭式”向“开放式”转变,社区工作由“独角戏”向“大合唱”转变,党员管理由“八小时”向“全天候”转变,社区服务由“单一型”向“多元化”转变。办事处用“小网格”服务了“大民生”,做到了日排查、日处理、日上报,体现了“人在格中,事在网中”的精细化管理优势;实现了“排查全覆盖,管理无缝隙,服务全方位,有问题及时发现,有矛盾及时化解,有需求及时服务”和“小事不出格,大事不出社区,难事不出办事处”的精细化管理目标。

### 卫生事业保民生

卫生事业是民生之本。新一轮医改实施以后,漯河区全面实施国家基本药物制度,对307种国家基本药品、200种省级增补基本药品、50种区级增补基本药品全部实行零差率销售,保证了人民群众看病用药。乡村基层医疗机构实行基本药物零差价销售的费用全部通过财政买单。2012年全区共筹集基本公共卫生服务经费1235.34万元、一般诊疗费805.49万元、药专项经费补助557.17万元,三项经费共计2598万元全部投入到基层医疗卫生机构,人民群众就医费用负担明显减轻,达到了看病少花钱的目的。

为保证人民群众有药看好病,漯河区不断完善新农合制度,自2007年全面实施新型农村合作医疗制度以来,农民参合率从2007年的75%提高到2013年的98%。筹资水平也在2007年的50元基础上翻了6.8倍,2013年达到了人均340元。新农合住院补偿比例逐年提高,2012年,参合农民在乡镇卫生院实际补偿比达到了80.19%,在区级医疗机构住院实际补偿比达到64.10%,年度封顶线提到15万元。为切实减轻重大疾病患者医药费用负担,对一次性政策范围内住院医疗费用超过5万元的部分按80%的比例给予补偿,继续超过8万元以上部分按90%的比例给予补偿,对儿童白血病、先天性心脏病等筹集了大病救助资金,并将恶性肿瘤放化疗、慢性肾功能不全透析治疗等五种特殊病种以及高血压病、冠心病等15种慢性病门诊费用均纳入大病统筹基金支付范围,不设起付线,乡级、区级、市级分别按85%、80%、75%的比例补偿,特殊病种统一按85%的比例补偿。

与此同时,为让人民群众日常少得病,让基层医生有水平看病,漯河区还实施均等公共卫生服务,不断加强卫生基础设施标准化建设和卫生人才队伍建设,稳步实施12项基本公共卫生服务,医疗卫生服务能力显著增强。2013年人均基本公共卫生服务经费提高到30元,逐步实现基本公共卫生服务均等化。突发公共卫生事件和艾滋病、结核病等传染病疫情网络直报体系更加完善,传染病报告及时率超过了98%。“五苗”接种率连续5年始终保持在97%以上。婴儿死亡率、孕产妇死亡率持续控制在较低水平。同时开展居民健康档案建档工作,城乡居民共建档535632份,建档率达82.30%,其中规范化电子建档472599份,电子建档率72.61%;健康教育扎实推进,重性精神疾病、高血压、II型糖尿病患者登记管理有序进行。

市第三人民医院建设规模4.6万平方米、总投资约1.95亿元的异地搬迁项目,市精神病院异地扩建2.5万平方米、总投资约5000万元的项目整体推进顺利;新建或改扩建了8个社区

卫生服务中心和4所中心卫生院;新建126所标准化村卫生室,改扩建31所村卫生室;同时,实施市第三人民医院骨干医师、市妇幼保健院骨干医师和乡镇卫生院实用人才培养行动计划,为卫生事业发展增添了后劲。

### 社会保障强民生

社会保障是民生的“安全网”。漯河区严格按照上级规定和要求规范发展城乡居民社会养老保险,连年开展城乡居民社会养老保险(放心保)集中扩面征缴活动,实现新型农村和城镇居民社会养老保险制度全覆盖。今年1-6月份,征收企业养老保险费7548万元,缴费总人数45337人,完成全年目标的97%;征收机关事业单位养老保险费5019万元;离退休人员养老金按时足额发放率和社会化发放率均达100%;失业保险参保人数4.2万人,完成全年目标的100%;建立个人缴费记录人数4.2万人,完成全年目标的100%;征收失业保险费332万元,完成全年目标的51%;城镇基本医疗保险参保总人数181694人,完成全年目标的96%;征收城镇职工基本医疗保险费2521万元,完成全年目标的58.8%;城乡居民养老保险参保总人数216230人,完成全年目标总人数的100%;工伤保险参保人数33190人,完成全年目标的100%;征收保险费155万元,完成全年目标的96%;生育保险参保人数23766人,完成全年目标的97%;征收生育保险费154万元,完成全年目标的59.2%。

为保障和改善困难群众的基本生活,漯河区坚持“以民为本、为民解困、为民服务”的宗旨,不断完善城乡低保制度,基本实现了动态管理下的应保尽保。区民政部门先后4次调整城市居民最低生活保障标准,将原来的人均每月145元提高到现在的195元,保障对象增加到目前的17707人。两年来累计发放城市低保资金7371.2万元,较好地保障了城市困难群众的基本生活。农村低保制度补差标准也逐年提高,保障对象发展到18650人。补助标准目前达到人均月补99元,两年累计发放农村低保资金3927.5万元。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。2012年,漯河区用于民生事业发展的支出达12.9亿元,增长19%,占公共财政预算支出的72.1%。如今,漯河区委、区政府正用为民服务这支画笔,在幸福安康的画布上,描绘一幅安居乐业、畅享人生的壮阔民生画卷。

### 就业服务拓民生

就业是民生之本、安邦之策、和谐之基。扩大就业机会,增加群众收入既是社会经济健康发展的标志,又是社会公平稳定的体现。漯河区认真落实就业政策,坚持城乡统筹、培训服务齐抓、需求供给对接、就业创业并举的思路,以提高就业能力为前提,转移就业为目的,逐步做大做强劳务经济,拓宽农民增收渠道,就业工作走在了全市前列。今年上半年,全区实现城镇新增就业13046人,完成全年目标的76.8%;下岗失业人员再就业4696人,完成全年目标的79.2%,其中就业困难对象再就业1235人,完成全年目标的44%;城镇登记失业率3.6%,控制在目

标范围之内;新增农村劳动力转移就业4670人,完成全年目标的93%;培训企业在职工2560人,完成全年目标的61%;农村劳动力技能培训2970人,完成全年目标的59%;再就业培训1410人,完成全年目标的67%;创业培训300人,完成全年目标的100%;高技能人才培训190人,完成全年目标的63%;开展职业技能鉴定1080人,完成全年目标的72%。

同时漯河区积极搭建服务绿色通道,不定期在人力资源服务大厅举办各类专场招聘会,实现劳动力供需双方的有效直通。2012年,漯河区举办了一系列公共就业服务活动,累计发放政策宣传单1.8万余份,用工登记1.29万人,发布用工信息1990条,提供就业岗位2.998万个,开展免费职业1.75万人次,实现城镇新增就业18826人,下岗失业人员再就业7023人,就业困难对象再就业2008人,均完成年度目标任务的120%以上。

在努力拓宽就业培训渠道方面,漯河区依托就业培训中心,探索建立企业用工培训基地,组织举办“加强班、重点班、普通班”等特色培训,设立“培训超市”,列出“培训菜单”,建立“流动课堂”,在农村开展以茶叶种植、茶园管理、茶叶炒制等种植业、养殖业和加工业为主要内容的实用技术培训,在城区开展以餐饮服务、家政保洁、市场营销、美容保健为主要内容的转岗培训、企业职工在岗培训和劳动预备制培训,切实提高培训实效。

### 安居工程圆民生

保障性安居工程是国家实施的一项惠民工程,保障性住房建设不仅是一项经济工作同样也是一项政治工作。漯河区委、区政府高度重视,以改善低收入群众住房困难为着力点,从加强领导、完善政策、健全制度入手,狠抓工作落实,强力推进我区保障性住房建设,取得了明显成效,初步建立了城市住房困难家庭保障机制。2010年被信阳市政府授予保障性住房建设先进单位。截至目前,共开工建设保障房6956套、51.17万平方米,其中:廉租房1096套、5.48万平方米,经济适用房3610套、32.49万平方米,公共租赁住房2200套、13.2万平方米,共向1595户符合条件的家庭累计发放廉租房补贴资金1052.676万元,做到了应保尽保。

为确保安居工程顺利有序进行,漯河区成立保障性住房建设工作领导小组,统筹兼顾,科学编制,合理规划,因地制宜。对城区中低收入家庭的住房情况和中心城区存量土地资源情况进行了集中调查,通过调查,全区共有6153户住房困难家庭,其中4122户集中在停产破产企业,占住房困难户的三分之二;中心城区已没有成片可征用的土地,但有18家破产企业家属院的住房,大部分为建于上世纪六、七十年代的“筒子楼”和砖木平房,几家共用一个厨房、没有独立卫生间,年龄老化,大多为危房,地势低洼,小雨屋漏,大雨必淹,共有职工3114户、面积约15万平方米,已成为急需解决的民生问题。鉴于上述情况,区财政将有限资金重点投资于廉租房建设,解决贫困家庭的住房困难,经济适用住房建设主要以改造破产企业家属院为主,鼓励企业拿出存量土地,按经济适用住房项目申报,解决企业职工的住房困难问题。



湖东办事处团员青年志愿者开展志愿服务活动



信阳市第三人民医院志愿者深入三五八社区广泛开展义诊服务活动



参加新农保,农民笑开颜